

**"УТВЕРЖДАЮ"**

И.о. первого проректора-  
проректора по научной работе

ФГАОУ ВО «Российский университет  
дружбы народов»  
В.А. Ромашенко



15 сентября 2022 г.

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов» (РУДН) на основании решения, принятого на заседании кафедры гражданского права и процесса и международного частного права Юридического института.

Диссертация **«Доказательства и доказывание форм злоупотребления правом по страховым спорам в гражданском процессе РФ»** выполнена на кафедре гражданского права и процесса и международного частного права Юридического института РУДН.

Полина-Сташевская Анна Леонидовна, 1981 года рождения, гражданка РФ, в 2004 году окончила Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Московская государственная юридическая академия», Вологодский филиал, по направлению 40.04.01 Юриспруденция.

С 2019 по 2022 гг. обучалась в аспирантуре РУДН по программе подготовки научно-педагогических кадров по направлению 40.06.01, соответствующему научной специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право, по которой подготовлена диссертация на кафедре гражданского права и процесса и международного частного права Юридического института РУДН.

В настоящее время работает заместителем генерального директора по юридическим вопросам СПАО «Ингосстрах».

Научный руководитель – доктор юридических наук, профессор, заведующая кафедрой гражданского права и процесса и международного частного права Юридического института РУДН, заслуженный юрист РФ, почетный работник высшего профессионального образования, Фролова Евгения Евгеньевна.

Тема диссертационного исследования утверждена в окончательной редакции на заседании Ученого Совета Юридического института РУДН (25 мая 2022 г.), протокол № 0901-08/13.

По итогам обсуждения результатов исследования принято следующее решение:

### **1. Оценка выполненной соискателем работы.**

Диссертация Полиной-Сташевской Анны Леонидовны – научная работа, посвященная доказательствам и процедуре доказывания форм злоупотребления правом по страховым спорам в гражданском процессе РФ.

В рамках диссертационного исследования обстоятельно исследованы вопросы, посвященные определению правовой природы института злоупотребления правом, понятию института злоупотреблением правом и его форм, а также отдельным средствам доказывания злоупотребления правом и особенностей процесса доказывания по страховым спорам в гражданском процессе РФ.

В диссертационном исследовании автором проанализированы основные научные подходы, а также позиции судов, связанные с установлением форм злоупотребления правом по страховым спорам в гражданском процессе РФ, в связи с чем автор констатирует собственную дефиницию злоупотреблением правом, основанное на обобщении различных концептуальных подходов и правоприменительной практики.

В диссертационном исследовании уделено внимание отдельным средствам доказывания форм злоупотребления правом по страховым спорам, через раскрытие относимости и допустимости доказательств, определения предмета доказывания, установлению особенностей оценки доказательств, а также влиянию принципа наивысшей добросовестности на процесс доказывания в страховых спорах.

В работе отмечается, что по страховым спорам характерен свой «набор» средств доказывания, в процессе которого наибольшую составляющую занимают заключения экспертов, составленные как на этапе урегулирования убытков, так и на этапе рассмотрения обращений к финансовому омбудсмену и на судебной стадии.

Заключительная часть диссертационного исследования посвящена авторской концепции доказывания форм злоупотребления правом в страховых спорах.

## **2. Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации.**

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации, состоит в непосредственном участии в работе на всех этапах диссертационного исследования, в планировании научной работы, сборе нормативного материала, углубленном анализе российской и зарубежной литературы, концептуально новом авторском подходе к анализу исходных данных по теме работы, написании и оформлении рукописи диссертации и основных публикаций по теме работы, формулирования и обоснования выводов, выносимых на защиту и составляющих новизну данного исследования.

## **3. Степень достоверности результатов проведенных исследований.**

Полученные в ходе исследования результаты подтверждаются многообразием используемых методов исследования, всесторонним и глубоким изучением и применением при выполнении диссертационной работы научных трудов, а также широким спектром используемого нормативного и эмпирического материала.

## **4. Научная новизна исследования.**

Настоящая работа представляет собой первое научное комплексное исследование, в котором наряду с анализом правовой природы и форм злоупотребления правом в гражданском праве в целом и в страховых правоотношениях, в частности, исследуется механизм доказывания

злоупотребления правом в гражданском процессе РФ по страховым спорам, раскрываются через призму толкования судами особенности доказывания.

#### **5. Теоретическая значимость проведенного исследования.**

Заключается в том, что результаты исследования представляют собой консолидированный анализ доктринальных подходов в части дефиниции злоупотребления правом в аспекте доказывания по страховым спорам в гражданском процессе, что может быть использовано для дальнейших исследований, как учеными цивилистами, так и учеными процессуалистами. Исследование дополняет юридические знания в части совершенствования и приращения научной информации, комплексный характер исследования позволил впервые раскрыть все существенные признаки форм злоупотребления правом в страховых правоотношениях и сформировать предложения по стандарту доказывания. Результаты научного исследования были использованы в целях единообразия в правоприменительной плоскости по страховым спорам.

#### **6. Практическая значимость проведенного исследования.**

Заключается в том, что результаты исследования могут быть использованы для совершенствования правового регулирования страховых правоотношений на стадии возникновения и исполнения договора, а также при защите нарушенного права в гражданском процессе в случае наличия факта злоупотребления правом в страховом споре; в целях унификации стандартов доказывания по спорам указанной категории; при преподавании дисциплин «Гражданский процесс» и «Страховое право».

#### **7. Ценность научных работ соискателя, полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем.**

Основные теоретические выводы и положения работы, сформулированные в настоящей диссертации предложения, были представлены автором в ряде публикаций и докладе на форуме международного уровня: Международный научный юридический форум памяти В.К. Пучинского «Сравнительно-правовые аспекты правоотношений гражданского оборота в современном мире» (РУДН, 2021). Результаты диссертационного исследования нашли отражение в 4 научных публикациях, 2 из которых опубликованы в рецензируемых изданиях из числа рекомендованных Перечнем РУДН, 1 - в издании, включенном в индексируемую международную базу (Scopus).

Среди них следующие:

1. Полина-Сташевская А.Л. Институт злоупотребления правос в страховых спорах: судебный аспект. Евразийский юридический журнал. 2022. № 2 (165). С. 213-216.

2. Polina-Stashevskaya A.L. SOME ISSUES OF PROOF IN INSURANCE DISPUTES IN THE CONDITIONS OF DIGITAL TRANSFORMATION OF LAW IN RUSSIA. Smart Innovation, Systems and Technologies. 2022. Т. 288. С. 85-91.

3. Полина-Сташевская А.Л. Принцип наивысшей добросовестности в страховых спорах. В сборнике: Сравнительно-правовые аспекты правоотношений гражданского оборота в современном мире. Сборник статей Международного научного юридического форума памяти профессора В.К. Пучинского. Под редакцией Е.Е. Фроловой, Е.П. Русаковой. Москва, 2021. С. 249-257.

4. Полина-Сташевская А.Л. Отдельные аспекты предмета и методик доказывания по спорам о признании договоров имущественного страхования недействительными. Евразийский юридический журнал. 2020. № 6 (145). С. 220-223.

#### **8. Соответствие пунктам паспорта научной специальности.**

Диссертационная работа соответствует паспорту научной специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; международное частное право; 1.13. Злоупотребление правом; 1.14. Способы защиты гражданских прав; 1.32. Договорные обязательства по оказанию финансовых услуг.

#### **9. Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем.**

Результаты проведенного научного исследования нашли свое отражение в четырех научных публикациях диссертанта, 2 из которых помещены в рецензируемом издании из числа рекомендованных Перечнем РУДН, 1 - в издании, включенном в индексируемые международные базы (Scopus).

Текст диссертации был проверен на использование заимствованного материала без ссылки на авторов и источники заимствования. После включения всех корректных совпадений иных заимствования не обнаружено.

Диссертационная работа Полиной-Сташевской Анны Леонидовны рекомендуется к публичной защите на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Заключение принято на заседании кафедры гражданского права и процесса и международного частного права Юридического института РУДН.

Присутствовало на заседании: 16 чел.

Результаты голосования: «за» 16 чел., «против» 0 чел., «воздержалось» 0 чел., протокол № 0900-02-04/1 от 15 сентября 2022 года.

Председательствующий на заседании:  
профессор кафедры гражданского права  
и процесса и международного частного права  
юридического института РУДН,  
доктор юридических наук, доцент

А.В. Бегичев

Подпись А.В. Бегичева удостоверяю  
Ученый секретарь Ученого совета  
Юридического института РУДН  
кандидат юридических наук



Е.Ю. Комлев